

EGYETÉRTÉS

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hónapra 15.— K Félévre . . . 90.— K
Negyedévre 45.— K Egesz evre 180.— K

EGYES SZÁM ÁRA 60 FILLÉR.
Kapható az összes dohánytözsdekben,
utcai árusítóknál.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Ferencz József-ut 26., I. e. n. (passage)
a városi berházban.

21. és 25. számú rendelet (kibővitve).

Mi, Erdélyi csapatok parancsnoka, a katonai igazságügyi törvénykönyvek 32. és 57. § II. pontja értelmében a hadsereg biztosítására és az ország védelmére

elrendeljük:

a Tiszáig elfoglalt egész területre, mely hadműveleti területnek tekintetik:

1. Rend ellenszögöknek lesznek tekintve:

a) akik rosszakarat nélkül nyilvános helyiségekben, állomásokon, vonatokon, az utcán stb. közölni, elterjeszteni, be, szelni fognak bármely módon igaz vagy bekezdett híreket vagy relativ meggyőződések a hadműveletekről, a csapatmozdulatokról és helyzetükről, a katonai hatóságok rendelkezéseiről, vagy bármely más dolgokról, a román hadsereg vonatkozásilag;

b) akik állomásokon, vonatokon találtnak, komoly megindokolás nélkül, vagy tolongani, kiabálni fognak és nem fogják tiszteletben tartani a rendre vonatkozólag kiadott utasításokat;

c) akik rossz szavakkal fogják illetni a román nemzetet;

d) bármely jóakaratu személy, aki levelet vinne, valamint azok, akik mások által elősegítik magánleveleket az egyik helyről a másikra szállítani;

e) akik a hadsereg érdekeit szolgáló rendelkezések ellen lázít;

f) azok, akik meghatalmazás vagy katonai engedély nélkül, minden rossz szándék kizárásával, titkon vagy nyilvánosan, akár katonai parancs folytán, akár nem, történet kiüritett helyiségeket elfoglalnak;

g) akik sértő szavakkal fogják illetni a román katonákat, a román hadsereget vagy országot;

h) bárki, aki rosszakarat nélkül megmérgezz, vagy megfertőz kutakat, forrásokat, bármely folyó vagy állóvizet, valamint bármilyen élelmiszert;

i) azok, akik kritizálni fogják a parancsnokság által kiadott rendeleteket;

j) azok, akik kivesszik a zászlókat, vagy a hivatalok más jelvényeit;

k) azok, akik közbelepnének vagy mások közbelepusztását provokálják, hogy megakadályozzák egy letartóztatást, vagy a parancsnokság által kiadott rendelet végrehajtását.

2. Ezen rend ellen szegülőket a következőképpen lesznek megbüntetve.

Az a), b), c) és d) pontok alá esők meg lesznek vizsgálva hadbíró által, első és utolsó alkalomkor egy évig terjedhető börtönnel és 2000 lei-ig terjedhető pénzbírsággal lesznek sújtva.

Az e), f), g), h), i), j) és k) pontokban foglaltak ellenszögölői a haditörvényszékek által lesznek megvizsgálva és elítélve 3 évig terjedhető börtönnel és 5000 lei-ig terjedhető pénzbírsággal.

Midőn a fent említett tettek közül valamelyik kémkedési vagy árulási szándékkal lesz véghez vite, a háború alatt már életbe lépő törvények szerint lesznek megbüntetve.

3. A rendelet ellenszögöléseinek a megválasztását királyi biztosok, hadbírók, ténparancsnokságok, — csendőrtisztek és bármely katonai rendőrtiszt végzi.

4. E jelen rendelet, amennyiben lehet, lapok által lesz kihirdetve, ki lesz ragasztva minden községben, haditörvényszékek székelyén, hadbíróságokon, ténparancsnokságoknál, csendőrségeknél és

községházaknál, ki lesz hirdetve dobszó által is.

E forraságok megtartását jegyzőkönyvileg állapítják meg a katonai rendőrtisztek.

E rendelet büntető hatálya életbe lép 3 nap után a fentemlített végrehajtásokkal s csak azon személyek lesznek megbüntetve, akik e három nap után esnek bűnbe.

5. A 21. és 25. sz. rendelet határo-

zati, amelyeket szintén e parancsnokság adott ki, de a jelen rendelettel nem egyezők, hatályon kívül lépnek abban a pillanatban, amikor e rendelet életbe lép.

Kiadva Parancsnokságunknál.

Nagyszében, 1919 május hó 12-én.

Erdélyi csapatok főparancsnoka:

Mardaescu tábornok.

Vezérkari főnök:

Panaiteacu tábornok.

A szerbek megkezdték Bácska kiürítését.

Az Izbanda írja:

Budapesti jelentés szerint a jugoszláv csapatok megkezdték a Bácska kiürítését és oda magyar csapatok vonulnak be.

Hentesek és mészárosok figyelmébe.

Érvényben maradnak a maximális-árak.

Az élő marhára, élő sertésre, marhahusra, sertéshusra és szalonnára megállapított maximális árak e hó 17-én kelt hirdetemnyem szerint továbbra is érvényben vannak. E maximális árak megváltoztatása tekintetében a közbiztonsági igazgatónál benyújtandó árjegyzékek szem előtt tartásával, a tényleges viszonyok mérlegelésével, kívánok határozni. — Felhívom azért a mészárosokat és henteseket, hogy a vágási napokon, azaz minden hétfőn és pénteken reggel 10 óráig 2 példányu árjegyzéket mutassanak be a közbiztonsági igazgatónál arról, hogy a marhahúst és a sertéstermekeket minő árban kívánják másnap forgalomba hozni. A megállapítandó maximális árjegyzéket a másnapi helyilapokban fogom közzétenni.

Debreczen, 1920 január 21.

A polgármester helyett:
Zöld tb. tanácsnok.

Hétszáz éhező segítése.

Debreczen város áldozatkész közönségének nemes szívére kell apellálnunk most, amidőn a népkonyha megnyitásával az éhezők nagy táborán segíteni akarunk. Naponta 700 sorsüldözöttet látunk el a népkonyha megnyitása óta meleg eiedellel. 700 éhes gyomor meghaladja anyagi erőnket. Nem leszünk képesek e segítségünket

tovább fentartani, ha Debreczen város közönsége nem segít rajtunk. Tudjuk nagyon jól, hogy bőségben senki sem nagyon dűskál, de viszont tudjuk azt is, hogy Debreczen város jószívű közönségéhez nem fordulunk hiába, mert mindenkor megmutatta, hogy van nemesen érző szíve, mert mindenkor erején felül támogatta az arra szorulókat, mert nemes eszelekedetekben sohasem fukarkodott.

Most a 700 éhező nevében fordulunk tehát Debreczen város jószívű közönségéhez, hogy természetbeni, vagy pénzbeli adományait hivatalunk Miklósu. 23. sz. a. helyiségébe küldjék el, ami által nemcsak a mi háliánkat biztosítják a maguk részére, hanem a 700 szegény ember is mindennapi imájába fogja nevüket foglalni.

Debreczen, 1920 január hó 19-én.

**Debreczen sz. kir. város
Népjóléti Hivatala.**

A Népjóléti Hivatal fölhevását azzal adjuk át az Egyetértés nyilvánosságának, hogy az Egyetértés szerkesztősége a maga részéről az Egyetértés gyorssegély alapjából száz koronát utalványozott ki a hétszáz éhező fölsegítésére a Népkonyháknak.

Rendelet.

Elrendeli a ténparancsnokság, hogy a lakásadók a román tiszték érkezését, valamint eltávozását a következmények terhe alatt fenti parancsnokságnál 12 órán belül bejelenteni tartoznak.

Ténparancsnokság.

A nem magyar nemzetiségű férfiak és nők jelentkezése.

Debreczen város területén lakó mindazon nem magyar nemzetiségű férfiak és nők, akik 12 ik életévüket betöltötték, f. hó 22-én, azaz csütörtökön is jelentkezhetnek d. e. 9—1 óráig az utcai plakáton megjelölt helyeken.

A jelentkezés alkalmával a rendőri lakásbejelentő lap felmutatandó. Akik a felhívásnak eleget nem tesznek, a törvény teljes szigorával fognak büntetve.

Debreczen, 1920 jan. 20-án.

Polgármester nevében:

**Csobán Endre,
főlevéltárnok.**

Pusztítások a hősök temetőjében.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A hosszú, véres háború száz- és százezernyi áldozata közül, akik hazai földben pihennek, közel kétezer hősi halott van eltemetve Debreczenben.

Debreczen város vezetősége, tanácsa és közönsége is kegyeletes, hazafias érzéstől vezetve már a háború első esztendejében gondoskodott arról, hogy az elhunyt hősök méltó eltemetésben részesüljenek.

Debreczen város volt az első, amely a hősök temetőjét létesítette és a hősök temetőjére kegyeletes, hazafias lelekkel áldozott is. A város vezetősége azt tervezte, hogy a Walhalla mintájára szép nagy mauzóleumot építtet, ahol az összes Debreczenben elhunyt hősök nevét megörökítették volna. A közgyűlés ezt a tervet el is fogadta és a miniszter ezt a határozatot még annak idején jóvá is hagyta.

A hősök temetőjének gondolata és terve szépen fejlődött a háború elején. Volt olyan urinó, aki minden temetősor minden egyes sirra egy-egy koszorút helyezett el. Általában a közönség a legnagyobb kegyelettel viseltetett a hősök temetője iránt, amely Debreczennek egyetlen rendezett, szép temetője volt.

Most azonban a legnagyobb megütközéssel kell tapasztalunk azt a vandalizmust, amellyel ke-

gyeletlen emberek a hősök temetőjében garázdálkodtak. Talán a kommunizmus utójátéka még ez a barbarizmus.

A kemény, leasott cölöpöket ugyanis ismeretlen tettesek kiásták, az 5 milliméteres drótból font kerítést elvagdosták s azokat 31 darab cölöppel együtt elhurcolták.

A mérnöki hivatal és Zoltai Lajos muzeumigazgató már jelentették is a tanácsnak, hogy a hősök temetője most a pusztulásnak van kitéve. A legutóbb történt vandál pusztítással azonban eljött az ideje, hogy a mérnöki hivatal és a muzeumigazgató javaslata szerint a tanács a temetőt felügyelet alá helyezze és oda állandó, megbízható őrt állítson, mert Debreczen kegyeletes érzése a legnagyobb mértékben meg van sértve és meg van bántva.

Pedig ez a temető szépsészeti szempontból is nagy gondot és figyelmet érdemel s valaha a városnak büszkesége lehetne, ahol minden ember megfordulna és amelyet mindegy idegen ember, aki Debreczenbe jönne, megtekintene. Ott vannak a régi honvédsírok és a honvédszlop is.

Elvárható a város vezetőségétől, amely mindig hazafias és kegyeletes érzést tanúsított ez ügyben, hogy a kérdést mielőbb megoldja és megteszi a szükséges intézkedéseket.

Aki az izgató plakátokat kiragasztotta.

Ama súlyos felekezeti izgatást szolgáló plakátok ügyében, amelyek mintegy két héttel igen titokzatos módon jelentek meg néhány utcán és hirdetőoszlopon, a rendőrség szigorú nyomozást indított. Azt már eleve megállapította a rendőrség, hogy a plakátok nem Debreczenben készültek, de a dolog természeténél fogva bizonyos volt, hogy debreczeniek akarták terjeszteni.

Napokon keresztül nyomozott Balla János csoportvezető több detektívvel és polgári rendőrrel. Két szemtanura akadtak a detektívek, Stahl Paula és Grosz Ilona nevű leányok azt vallották, hogy ők látták, amint egy 17-18 éves fiatalember az izgató tartalmu plakátokat fölragasztotta.

Ez a fiatalember — mondták — nem volt más, mint az, aki a mozik és a színházak hirdetéseit szokta kiragasztani. Minthogy a hirdetőoszlopokat a Turay-cég bérlé, ennek alkalmazottai között kutattak a detektívek és előállították Konori János nevű ragasztót munkást, akire a leányok rögtön ráismertek, hogy ő ragasztotta ki az izgató plakátokat. A fiu azonban mindent tagadott. Nem akart tudni semmiről. A Turay-cég természetesen teljesen távol áll az egész dologtól, a nyomozás további adatai szerint valaki a fiut külön titokban lepénzelte, hogy ragassza ki az általa adott plakátokat. A nyomozás most abban az irányban folyik, hogy ki lehet ezen egyén.

Konori Jánost a rendőrség átadta a hadbírósnak.

Hogy nyujtották át a békeszerződést?

A bukaresti Viitorul c. lap a magyar békeszerződés átnyújtásáról az alábbi híreket közli:

Párisból jelentik:

A magyar béke delegációt január 15-én délután 4 órakor fogadták a külügyminiszteriumban,

hogy neki a békefeltételeket átnyujtsák. A Quai d'Orsayn a legfelsőbb tanács teljes szamban együtt volt Clemenceau elnökle alatt, aki helyetl kínálta meg Apponyi grófot és a következő beszédet intézte hozzá:

— „Elnök ur, megbízott Urak! A Magyarországnak felajánlott békefeltételeket a konferencia titkára át fogja nyujtani.”

Ugyanakkor Hermite titkár átnyujtotta a békefeltételek egy példányát

Clemenceau pedig folytatta beszédét:

„Uraim! A legfelsőbb tanács tudomá-ul vette az önök kérését, hogy Magyarország helyzetéről egy exposé-t kívánnak előadni. A legfelsőbb tanács egyhangulag úgy határozott, hogy eleget tesz az önök kérelmének. Az önök exposé-ját tehát holnap délután két órakor fogjuk meghallgatni.”

Apponyi a következőkép válaszolt:

— „Minthogy holnap össze kell ülnünk, felesleges még valamit hozzáfűzöm, azonkívül, hogy megerősítem a békeszerződés átvételét. A legfelsőbb tanácsnak a hozott határozatért köszönetemet fejezem ki.”

Erre Clemenceau még a következőket jegyezte meg:

„Meg kell jegyezmem, hogy mint Németország, Ausztria és Bulgária esetében,

az önök exposé-ját sem fogja autólagos tárgyalás követni.”

Erre a magyar delegátusok visszavonultak és visszatértek a Madry-kastélyba. Lyon, jan. 17.

A magyar delegáció hét-főn reggel nagymennyiségű emlékiratot és térképet adott át a békekonferenciának,

amelyekkel bizonyítani akarják expozejukat, mellyel a feltételek megváltoztatását igyekeznek elérni.

Nyolcszázhetven hadiözvegy szedi a galyat.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Minden télen növekedett a városokban a nyomor, de most a háborút és két forradalmat követő télen sokszorosán fokozottabb mértékben. Szomorú példát nyujt

Páris, jan. 18. A magyar béke delegáció, amelynek megbízó levelét a nagyhatalmak megfelelőeknek és rendben lévőeknek találtak, meg kellett hogy vizsgálja az antant megbízottak megbízó leveleit is. Ezen alkalommal Apponyi gróf kifejtette, hogy másnapig, amikor a békeszerződés át lesz nyujtva, az idő rövidsége miatt nincs módjában ezt elvégezni.

Másrészt azon kívánságának adott kifejezést, hogy megmagyaráztassék neki, hogy az Amerikai Egyesült államok milyen formában vesznek részt a békeszerződés kidolgozásában? Erre a legfelsőbb tanács titkára egy iratot adott át a magyar béke delegációnak, amelyben ki van fejtve, hogy a magyar béke delegációnak nincs joga a megbízásokat kifogásolni, amelyeket előzőleg Magyarország volt szövetségesei Németország, Ausztria és Bulgária már elismertek. Sőt Wallan ur, az Egyesült Államok követe, a békefeltételek átadásakor csütörtökön személyesen részt fog venni a szertartáson.

Lyon, január 18. A magyar béke delegáció hét-főn reggel kijelentette, hogy kész a békefeltételeket átvenni és örül, hogy

Amerikának egy képviselője is jelen lesz ez aktusnál.

A delegációt délutánra a külügyminiszteriumhoz kérték, ahol Clemenceau, Lloyd George, Nitti, Wallace és Madsiu urak jelenlétében megtörtént az átadás.

Lyon, január 21. **A magyar béke delegáció expozeját pénteken d. u. hallgatták meg az antant hatalmak képviselői. Az előterjesztés elhangzása után Clemenceau, Liloyd George és Nitti egymás között folytattak tanácskozást.**

Valószínű, hogy a magyar delegáció a békefeltételek átvétele után vissza fog térni Budapestre és egy másik delegáció fogja a békét aláírni.

erre az a statisztika, melyet a rendőrség vezet azokról, akiknek az erdőn az ingyen galyszedést megengedik. A városi tanács határozata értelmében a szegénysorsu emberek a rendőrségen kellő igazolás után kaphatnak igazolványt és ennek alapján az erdőn ingyen szedhetik a törmelék fát, a galyakat. A mai rettenetesen magas tűzifaárak mellett igen sok család van erre ráutalva, hogy így sze-

rezzenek egy kis melegítőt hideg lakásaikba. Mar eddig több mint ezer szegény ember és asszony jelentkezett. Nyolcszázhetven igazolványt adott ki már is a rendőrség. Ezeknek legnagyobb része özvegy, olyan szegény asszonyok, kiknek férje aháboruban veszett el.

Hazajött — meghalni.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az Egyetértés olvasói emlékeznek még Tordai Gabornera, akinek nagy családját az Egyetértés közönségének jósága mentette meg a nyomortól. Tordai Gabornerának ugyanis olasz hadifogságba került az ura, évekig nem tudott róla s családja — apró gyermekei — támasz nélkül, nagy nélkülözések közepette tengték életüket s mar közeljártak az elpusztuláshoz, amikor a velük egy házban lakó máv. főkapitány felhívta rájuk az Egyetértés figyelmét.

Január 3-ikán nagy meglepetés érte a már valahogyan talpra állott szegény családot. Tordainé nem is tudta, hogy higgyen-e a szemének, amikor beállított hozzájuk már-már elveszítettnek vélt ura. Nagy volt az öröm a szerény, egyszerű hajlakban, hogy végre megérkezett a sok, sűrű könnyhullatások között emlegetett családfo. Tordai Gábor elbeszélte, hogy milyen sok megpróbáltatáson ment keresztül, hogy ő többször hirt adott magáról, de hát ő sem kapott semmiféle híradást hazulról. Pedig minden gondolata hazaszállt, sietett haza, ahogy csak lehetett, mert már nem volt sem éjjele, sem nappala a nyugtalanság miatt.

Azonban nem sokáig tartott a Tordai Gábor boldogsága. Másnap mindjárt agynak esett s olyan rosszul lett, hogy be kellett szállítani a közkórházba. Ott ápolták, de hiába. Az életnek már nem lehetett megmenteni. Tordai Gábor a hadifogságban szerzett betegségében kiszenvedett. Csak azt érthette meg, hogy még egyszer láthatta szeretett családját, kis gyermekeit. Ma, csütörtökön délután fél négy órakor temetik el a közkórházból.

Ez a hős katona tragédiája.

Tizenöt darab aranyat nyelt le egy betörő.

Nagyarányu betörés történt tegnap Nagyváradon az Uri-utca 30. szán. alatt. Egy betörő társaság a kaput fölnyitva, egyik lakásba betört, annak Wertheim-szekrényét fölfeszítette és 100 ezer koronát vitt el bankjegyekben. Ezenkívül 15 drb tizkoronás aranyat vittek el a páncélszekrényből.

A tetteseket a rendőrség még a tegnapi nap folyamán letartóztatta. Az ellopott 100,000 koronát megtalálták, de a csillogó aranyakat nem leltek. A kihallgatás folyamán az egyik tettes rosszul lett.

Azonnal kórházba vitették a jó madarat s ott gyomormosás, majd különböző orvosi beavatkozások segítségével napfényre jutottak az aranyak. Tizenöt darab 10 koronást nyelt le az elszánt betörő.

HIREK

Francia humor.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Érdekesen gonyolja ki a párisi hadi milliomasok ujtási lázát a „Sourire”. A „nagy díszítő”, aki az új lakásberendezéseket csinálja, ópiumot szív egy fotelbe dölve, mikor beállít a hadi milliomas neje.

— Uram, szobáimat szeretném kitapétáztatni.
— Milyen a plafond asszonyom?

— Gyp-z díszítéses.

Akkor le kell bontani, mert nem illenek az én tapétáimhoz. A kandallót is le kell bontani. Milyenek a szőnyegek?

— Régi perzsák.

Azokat is ki kell cserélni. Csak az én szőnyegeim illenek az én tapétáimhoz. Milyenek a butorok?

— Empire stílusú.

Az a konyhába való. Ha én adom a tapétát, adom a butort is. És a képek?

— Bodin egy rajza...

Ah, az nem ér semmit. Az én tapétámon csak olyan kép lóghat, aminőt én választok ki s én kereteztetek be.

— És mikor kezdhet a munkához?

— 19 hó és 7 nap múlva. Tessék feljegyezni a nevét. Egy percet se készen, mert megelőzi más. Az áram? Az ár, az mellesleg.

Courtelin, a kitiű franczia humorista vidékre akart utazni. Kiment a Saint-Lazar pályaudvarra, jegyet váltott és kényelmesen elhelyezkedve egy jó sarok ülésen, gondatlanul bámulta az ablakon keresztül a pályaudvar sűrű-forgó életét. Egyszer csak egy jövevény zavarta meg.

— Pardon uram, ez a hely el van foglalva.

Elfoglalva? Ki által?

— Általam uram, meg is van jelölve egy újsággal.

Courtelin felemelkedik és konstataja, hogy tényleg egy újságon ül.

— Hanem kedves barátom — válaszolt Courtelin, miután megnekte az újságot — ez az újság tegnapi, tehát én még tegnap foglaltam le ezt a helyet. Nagyon kényelmes dolog volna, ha valaki tíz évvel előre foglalna le egy helyet.

S ezzel Courtelin kényelmesen újból elhelyezkedett.

A pasas meglepve Courtelin logikájától, kénytelen volt jó képet vágni és nyugodtan hagyta a franciak nagy humoristáját.

Megnyílnak a református elemi iskolák! Tudatom az érdekelte szülőkkel, hogy összes ref. elemi iskoláink f. évi január hó 26-án, hetfőn reggel 9 órakor, megnyílnak. A növendékeket jelzett időre sziveskedjenek illető iskoláikba pontosan felküldeni. Uray Sándor s. k., ref. iskola-széki elnök.

Huszmilliót hagyott a szolgálójára.

A híres Révay-örökség sorsa.

Évekkel ezelőtt meghalt Budapesten báró Révay Ferenc, egy dús gazdag főúr, aki végrendeletében összes vagyonát Reichel János nevű szolgálójára hagyta. A rokonság, melynek sorában több magyar és osztrák mágnás van, megtámadta a végrendeletet. A budapesti ítélőtábla az elmúlt na-

pokban döntött ebben az ügyben és kimondotta, hogy a végrendelet érvénytelen, mert az örökös és az örökösök között természetellenes kapcsolat állott fent és ezenfelül a báró nem tekinthető épelméjűnek.

Az időközben husz millióra felszaporodott vagyon a törvényes örökösöké kapják.

A jótékonykoság koszorúja.

Már említettük, hogy Walleshausen Jenő, a hortobágyi halgazdaság főintézője, súlyos operáción ment keresztül. A legkomolyabb életveszedelemben forgott, amelyből dr. Szaplonczay Gyula operateur-főorvos biztos keze mentette meg. A baj olyan akut és komplikált természetű volt, hogy egyedül dr. Szaplonczay Gyula kiváló orvosi képességének köszönhető, hogy Walleshausen Jenő egy ügyes műtéttel megmenekült a már-már fenyegető katasztrófától és sok évi szenvedéstől. Érthető, hogy Walleshausen Jenő a legkedvesebb kötelességnek tartja, hogy halálját lerója dr. Szaplonczay Gyula főorvossal szemben. Ezért odahelyezi a jótékonykoság legszebb koszorúját a dr. Szaplonczay Gyula főorvos érdemeire, amikor a reavaló hivatkozással az Egyetértés gyorssegély-alapja javára 200 koronát küldött be, amelyhez Walleshausen Jenő egy igaz barátja felgyógyulása fölötti örömeiben nyomban száz koronát csatolt. Itt számolunk be arról is, hogy Kontsek Kornél kereskedő száz koronát küldött az Egyetértés gyorssegély-alapja javára.

Elismert legjobb szabású férfi fehérműiek Frank Edénél.

Felhívás. Az ipartestület cipész szakosztálya felhívja a haretéren elesett debreczeni cipésziparosok özvegyeit és árvaikat, hogy segítségére való felvételük végett az ipartestület jegyzőjénél (Simontfy-utca 1/c sz. I. emelet) csütörtökön, pénteken, szombaton, vagy vasárnap délelőtt 10 és 12 óra között jelentkezzenek.

A Debreczeni Protestáns Lap jubileuma. A Debreczeni Protestáns Lap e. egyházi és iskolai heti közlöny most lépett negyvenedik évfolyamába. A magyar protestáns egyházi és iskolai élet fejlesztésében jelentős szerepet játszott a kalvinista Rómának ez a lapja. Mindig a tiszta magyar kalvinista szellemet szolgálta ez a lap, amelynek élén most dr. Kun Béla egyetemi tanár főszerkesztő és Erdős Károly teológiai tanár állanak.

Angol nők leszerelése. A háboruban az angol nők közül

igen sokan teljesítettek értékes szolgálásokat a Women's Legion, Queen Mary's Army Auxiliary Corps és Women's Forage Corps nevű brigádokban. Most, a leszerelés után, a háboruban résztvevő angol nőknek megengedte az angol király, hogy egyenruhájukat viselhetik, amikor katonai vonatkozású ünnepélyeken vagy ceremóniakon vesznek részt, vagy bár mikor is, ha annak viselését indokoltnak tartják. A rangja mindenkinek az marad, amilyen a leszerelés alkalmával volt. (The Daily Telegraph).

Férfi velour és filcz kapujudonságok Frank Edénél, vármegyeháza mellett.

Sikkasztás miatt négy hónapi fogház. Ifj. Herczeg Béla debreczeni lakosnál állott egy motoros favágó-gép, mely Tóth Béla tulajdonát képezte. Herczeg ennek dacára elvitte a gépet Kiss Józsefhez, hogy azt cserélje be egy esztergapadra. Tóth Béla tudomást szerzett a dologról és sikkasztás miatt feljelentette ifj. Herczeg Bélát, kit a törvényszék tegnap 4 hónapi fogházra ítelt. Az elítélt felebbezett.

Dr. Szöllösi neml betegnek rendel. Hungária-épület.

Református tanítók konferenciája. A debreczeni ref. tanítói testület f. évi január hó 23. és 24-én (péntek, szombat) délelőtt 9 órai kezdettel, a ref. egyház tanácstermében (Egyházter 17.) román katonai par. engedéllyel, a tanítói önképzés céljait szolgáló konferencia tartatik, — a következő napirenddel: I. Első nap. 1. Megnyitó reggeli Istentisztelet. 2. A vallástanítás mai jelentősége, előadja Makay Lajos lelkész, okl. tanító. 3. A tanító egyéniségéről, előadja dr. Mitrovics Gyula egyetemi tanár. 4. A fegyelmzésről, előadja Mocsáry László igazgató-tanító. II. Második nap. 1. Megnyitó reggeli istentisztelet. 2. A vasárnapi iskoláról, előadja Nagy István, ref. hitoktató s.-lelkész. 3. Az ének-tanítás ügye, előadja Szabó Vilma

ref. tanítónő. 4. Teendőkink az Isten országa érdekében, előadja Uray Sándor ref. lelkész, iskola-széki elnök. Mindket nap minden tárgy után fél órai eszmecsere.

Az alsó nyírvíz szabályozó társulat költségvetése. Mivel jelenleg a magyar földművelésügyi miniszteriummal értekezni nem lehet, az alsó nyírvízszabályozó társulat Márk Endre főispán-polgármesterhez terjesztette be a társulat 1920. évi költségelőirányzatát jóváhagyás végett. A főispán átvizsgálván a költségvetést, megállapította, hogy a költségvetés nem lépi túl a szokásos kereteket, azért azt a földművelésügyi miniszter helyett ideiglenesen jóváhagyta és megengedte, hogy átmenetileg a költségvetésben előirányzott bevételeket beszedhesse és az előirányzott kiadásokat pedig teljesíttesse a társulat.

Belvárosi szanatórium, Debreczen, Kossuth-u. 39. Sebészeti, nő-, és belgyógyászati, urológiai és diétás betegek részére; külön szű őszobák. Szabad orvos-választás. Elsőrangú élelmezés biztosítva.

A nyugdíj-biztosítás ülése.

A város nyugdíjellenőrző bizottsága tegnap délben feltizenkettőkor Márk Endre főispán-polgármester elnökelete alatt ülést tartott, amelyen a tegnapelőtti közölt tárgysorozatba vett ügyeket tárgyalta le.

Lesz-e devalváció? Dr. Békés

Kálmán ügyvéd írja az alábbi érdekes cikket: Az Osztrák-magyar-bank legutóbbi, 1919. évi december 15-én közzétett kimutatása fekszik előttünk. Így szól: „A bankjegyforgalom 236 millió korona emelkedéssel 52,034,000,000 kor. emelkedett. A girókövetelések és lejárt tartozások 1 milliárd és 120 millióval emelkedtek. A váltótárca a legutóbbi kimutatás óta 806 millió koronával duzzadt meg, míg az ércékszlet megközelítőleg 10 millióval csökkent. A két kormányval szemben fennálló követelések nem változtak. Bármilyen rosszra voltunk is elkészülve, mégis kinos meglepetésben részesültünk. Főleg annál a tételnél, amely a bankjegy-tulengésről, inflációról beszél és bejelenti, hogy a közkezen forgó Osztrák-magyar bankjegyek forgalma 52 milliárd koronára rug. Ezzel a pontnál érdekes egy kis visszajáratást tenni. Az Osztrák-Magyar banknak 1915. évi június 23-án, röviddel a mozgósítás elrendelése előtt 1582 millió kor. ércékszlete volt, bankjegy forgalma pedig 2104 millió koronára rugott. A háború kitörésétől kezdve 3 és fél évig nem jelentek meg a bank státusát feltüntető időszakos kimutatások s mikor a legelső háborús kimutatás — feltüntetve az 1917. december 7-i státust — megjelent, kitűnt, hogy az ércékszlet 381 millió koronára, tehát a háború előtti készlet 1/4-ére esett, ellenben a bankjegy forgalom 18 milliárd koronára, a háború alatti 9-szeresére emelkedett. Jellemző, hogy ezen időben, amikor tehát egy 100 K-s osztrák-magyar bankjegyre már csak kb. 2 K értékű ércékszlet esett, a német birodalmi bank 100 márkás bankjegyére kb. 23 márká, a francia bank 100 frankos bankjegyére kb. 16 frank ércékszlet jutott, míg az angol bank ércékszlete messze túlhaladta bankjegyforgalmát. Nem állanak rendelkezésünkre — érthető okokból — az 1917. december 7 óta megjelent kimutatások és így pontosan nem tudjuk, hogy mennyi a jegy-bank ezidő szerinti ércékszlete. Bizonyos azonban, hogy ez 370 millió koronánál több nem lehet, úgy, hogy az előbbi összehasonlítás alapon tovább haladva, míg a mozgósítás előtt egy 100 koronás bankjegyünkre, hogy úgy mondjuk, 75 érckorona esett, ma ugyanarra 75 ércfillér alig esik. Bármennyire fájdalmasan érint tehát bennünket a mérsékeltlen drágaság, ezek után nem szabad rajta csodálkozni. A külföldön a bankjegyünk csak annyit ér, amennyi ércékszlettel és külföldi fizetési eszközzel (devizával) tudja jegybankunk fedezni. És, hogy mennyire tudja, illetőleg nem tudja, kitűnik a fenti beszélő számokból. El kell tehát készülnünk egy hatalmas devalvációra, ami pénzünk jelen állapota mellett lényegileg nem lesz egyéb, mint annak kijelentése, hogy az államhatalom a pénzt lebo-

TÜZIFA, tölgy és akác,

aprítva, azonnal házhoz szállítva, tölgy hasáb negyedölenként is, valamint

AKÁCSZERSZÁMFA, minden méretben kapható

KÖNYVES TÓTH MIKLÓSNÁL,

Ispotály-utca 3/b. szám, a Vas- és Rézbutorgyár mellett.

egy előre láthatólag igen alacsony...
...és egyidejűleg becséri az új...
...alutara. Pénzügyi viszonyaink azonban...
...másképp alig konszolidálhatók.

Csodálatos dolog. Csodálatos dolognak mondja egyik amerikai napilap azt, hogy Ross-Smith kapitány elrepült Angliából Ausztráliába. Ezzel kapcsolatban megemlíti a New-York Tribune, hogy az Egyesült-Államokban minden évben van egy összejövétel, a melyre hivatalos mindenki, akit Smith-nek (magyarul Kovács-nak) hívnak. Az összejöveteleket mindig valamelyik kellemes kiránduló helyen tartják és rendszeresen sokan szoktak részt venni rajta. Az idei összejöveteleten Ross-Smith kapitányt majd „Amerika legnagyobb és épen nem jelentéktelen családjának tiszteletbeli tagjává” fogják megválasztani. (The Daily Telegraph.)

Nyilvános köszönet. Ezúton mondok köszönetet Szaplonczay Gyula dr. főorvos urnak, a Belvárosi szanatórium igazgatójának, amiért kiváló tudása és képzettsége révén oly sikeresen operált még, hogy ennek következtében és az elsőrendű szanatóriumi kezelés folytán egészségi állapotomban lényeges javulás állt be. Szikszay Aladár.

Kitűnő szabású férfi fehérneműk és puhagalérok minden színben Frank Imrénél, Piac-utca 43. szám.

A veszett kutya által megmaradt segítése. Megírtuk, hogy a múlt héten egy veszett kutya által megmárt hét szegénysorsu debreczeni ember gyógyítási költségeire megindult önkéntes adakozás első részét 1833 koronát január 1-én, amikor a betegek Bukarestbe elutaztak, Vass Károly dr. főispáni titkártól a betegek átvettek. Az adakozás elutazásuk után sem szűnt meg, úgy, hogy a tegnapi napig még 1178 korona folyt be. Ezt az összeget Márk Endre főispán, mivel a titkári hivatal a gyűjtést lezárta, a városi házipénztárnál letétbe tette.

Börkesztyü férfi és női oldal fésű, hajtű, hajcsat, fogkefe, irigátor gummi, peszárium, olla gummi, gummi cucli, mell-szivó, botgummi kapható Vitáriusnál, Piac-utca 16. szám.

Felhívás a szőlőbirtokosokhoz. A Közellátási Hivatal a szőlőpermetezéshez szükséges rézgalic mennyiséget beszelezni szándékozván, felhívja az érdekelteket, hogy igényüket a szőlőbirtok területeinek és helyeinek megjelölése mellett a hivatalban január 28-ig jelentsék be.

Solingeni zsebkések nagy választékban érkeztek BOTTÓ KORNÉL céghez. Püspöki palota.

Külön árvizsgálóbizottság a városra és a megyére. A Debreczenben alakított árvizsgálóbizottság működési köre kiterjedt Hajdu vármegyére is. A forgalmi nehézségek miatt azonban az árvizsgálóbizottság a megyére nézve nem intézkedhetett. Éppen azért Márk Endre főispán-polgármester a debreczeni árvizsgálóbizottság működését elvasztotta a megyétől és мүдési körét kizárólag Debreczenre alapította meg. A megye most már külön árvizsgálóbizottságot fog szervezni.

Férfi kalapok, valódi nyulszór, szép divatos

színekben Frank Imrénél, Piac-utca 43.

Tegnapi halottak. A tegnapi napon a következő halálozásokat jelentették be az állami anyakönyvi hivatalban: Miszig Gizella izr. 4 éves, Titusz Todor gkath. 41 éves, Kerekes Ilona ref. 20 napos, Elekes Géza rkath. 24 éves, Erdélyi Sándor ref. 62 éves, Vadász Zsuzsanna ref. 5 hónapos, Szalontai József ref. 62 éves, Tordai Gábor ref. 45 éves, Hajnal Imre ref. 53 éves.

IIj. Schaff János táncintézetében a Royalban az új táncanfolyam úgy az iparos, mint gazdálkodó ifjak részére megkezdődött. Beiratásokat még elfogadok lakásomon Csapó-utca 61. sz. alatt.

SVÁJCI Tejcsarnok átalakítva. — Naponta friss kávé, sütemények, felvágottak kaphatók.

Ha jól akar mulatni!
Okvetlen jöjjön el január 24-én az Arany-Bika disztermében reggelig tartandó jelmezes táncmulatságra

Hirdetmény.
Tudomására hozatik az érdekelteknek, hogy az 1920 január hó 13-án megtartott (Salvatórkórház 36 deszkabarak) árvérezés megfelelő ajánlat hiányában 1920 január 23-án, délelőtt 11 órakor fog újból megtartatni.

Gazdasági hivatal főnöke:
Amzulescu,
ezredes, sk.

SHZINHÁZ

Csokonai-színház műsora:
Csütörtökön A) bérlet Sárgalilom színmű.
Péntek B) bérlet Drótostót operett.
Szombaton délután Heidelbergi diákélet énekes vígjáték.

Vig-színház műsora:
Csütörtökön nincs előadás.
Pénteken nincs előadás.
Szombaton este Két árva színmű.

A színházi iroda jelentése: Sárga lilom. Ma este A) bérletben, Váradi Lajos, Szigeti Ida és Bihar Akos főszereplésével, a debreczeni közönség kedvenc darabja a Sárga lilom kerül színre. Két árva. Szerencés felelevenítésnek mondható a Két árva színműnek felújítása, mely egy romantikus szerelmi történet ölel fel. Szombaton kerül színre a Vigszínházban. Koldus gróf mersékelt helyiakkal, O. Hilbert Janka felleptével vasárnap délután kerül színre a Csokonai színházban. Heidelbergi diákélet, Honthy Hanna és Váradi Lajos főszereplésével, szombaton délután mersékelt helyiakkal.

Ma, csütörtökön bucsuzik Robe, a divatkirály.

A debreczeni vonósnyegyes társaság folyó hó 27-én tartandó ötödik Kamarazene hangversenye iránt rendkívüli az érdeklődés. Alig adtuk hirt a hangversenyről és a jegyek nagy része már is elkelt. A múlt hangversenyen a művész társaság Beethoven vonós triójával annyira megnyerte a közönség tetszését, hogy most újból egy Beethoven triót vett fel műsorába. Jegyek még kaphatók az Urániában délelőtt 10—12-ig.

Robe, a divatkirály ma utoljára lép fel az Arany Bika Mozi Varietében.

Wanda Treumann főszereplésével a „Legendás boldogság” című négy felvonásos dráma ma utoljára az Apollóban.

Az Arany Bika Mozi Varieté új fehér műsora kitűnő.

SPORT

Új serlegmérkőzések. Vida Béla szövetségi bíró, a Hajdunánási A. C. intézője, egy értékes ezüst serleget ajánlott fel a debreczeni Kerületnek vándordíj gyanánt. Az serlegmérkőzések kieséses rendszer szerint volnának megtartva és a serleg végleges elnyerése három egymásutáni, vagy öt sorrend nélküli győzelemhez van kötve. A serleg valószínűleg még a tavasz folyamán kiírásra kerül.

Cenzurat de Sublocotementul Horia.

Ismeri-e már?
A modern társadalom legújabb intézményét?
Ha megőhajtja ismerni, forduljon

Steiner József házasságközvetítő, ingatlan forgalmi és biztosítási irodájához, Ferenc József-ut 19. szám alatt, II-ik emelet.
Közvetít házasságokat, feltétlen diszkreció és mersékelt díjazás mellett.
Házassági ügyekben hölgyek részéről nem szükséges a személyes megjelenés; levelek mellé arckép csatolandó és a pontos cím megjelölendő.
Partik állandóan előjegyezve 20,000 koronától 200,000 koronáig.
Ingatlanok vételét és eladását a legpontosabban és a leggyutányosabb feltételek mellett közvetíti.
Élet-, baleset-, betörés- és tűzbiztosításokat eszközöl.
Levelekre és tudakozásokra díjmentesen válaszol.
Elfogad helybeli és vidéki ügynökséget és képviselést.
Hivatalos órák d. e. 9—12. d. u. 3—5-ig

Alapított 1891.
Drágaköveket, arany- és ezüst ékszereket bárkinél magasabb áron veszt és legolcsóbban árusít
BLATTNER, órás és ékszerész,
Kossuth-utca 4.
Óra- és ékszerjavításokat olcsón és pontosan eszközöl.
Alapított 1891.

Apróhirdetések felvételnek az Egyetértés részére.

APRÓHIRDETÉSEK
Hétköznapokon tíz szög 4 korona, minden további szó 40 fillér. — Vasárnap 10 szög 5 korona, minden további szó 50 fillér. Vasatagabb betűből szedve duplán számítatik.

AJÁNLAT

Román nyelvre írunk és fordítunk bármiféle kérvényeket Ogonovszky és Gabanyi, Kossuth-utca 11, dr. Ballay iroda. 216

Szegény hadiözvegy a megélhetés nehézsége miatt örökbeadja egy 6 éves és egy 4 éves fiát jobb családhoz. Tudakozódni lehet a Bika-szálloda mosóházában. 209

Román nyelvre mindenféle kérvényeket írok Hajmovits, Piac-utca 30. I. emelet. 230

Igazolványokra való képek kiváratra öt perc alatt elkészülnek. Verseny műterem, Csillag-u. 16. 183

Román nyelven kérvényeket készítek. Schwarz, Sechényi-u. 31. 226

Tűzifa tölgyhasáb felaprítva méter-mázsánként hatvan koronáért beszerkezhető Unió tűzifa-részvénytársaságnál Ispóty télyep 1. 208

Fafuvarozást azonnali szállítással és vidéki fuvart vállalok. Fuvartfelvétel Piac 17. vasútleben, vasárnap József főherceg-u. 11, keresztépület. 2754

Román beadványokat szerkeszt dr. Pollák ügyvéd Piac-u. 61, megyeháza-val szemben. 239

Zongorát, hegedűt és mindenféle hangszert eladásra elfogad Schmidt zongora és hangszertűzlet. 238

Boer-telep háta mögött (sámsoni uton utolsó ház) elterülő, c. 15 hold föld lakóház és gazdasági épületekkel azonnal kiadó. Bővebbet if. Nagy Lajosnál, Bószörményi-ut 8. (Kefegyárban). 245

KERESLET

Kézimasamód leányok felvételnek nagyobb fizetéssel. Jungreis Mari női kalap üzlet. 225

Kinek van fölösleges eladó negy-porecellán-keszletei? Virágtartónak figurákat, dísz tárgyakat magas áron vesznek. Cim a kiadóban. (Figaró.) 2772

Magányos intelligens fiatal nő háztartásom vezetésére alkalmaznék, kinek nem a fizetés, hanem „kellemes otthon” volna célja. Szintén magányos tisztviselő vagyok. Cim kiadóban. 240

Azonnalra keresek irodának és lakásnak alkalmas 2 szobás külön bejárta garzonlakást butorral vagy anélkül, közel a centrumhoz, jó lakber mellett. Közvetítők díjaztatnak. Cim a kiadóhivatalban. 241

VIII. reálista uri családnál teljes ellátást keres. Részletes ajánlatot kér: Dusa István Magos-u. 11. 236

ELADÁS

Jó karban levő (zöld) gyermek-kocsi eladó. Garay-u. 18. szám (földszint). 235

Selyemmel bélelt smoking-öltöny, alig használt 1200 koronáért eladó alacsony termetre. Rákóczi-utca 19. emelet. 243

Tizenegy hold elsőosztályú szántó a hegyes szélben, perce dülő végén. Értekezhetni Eötvös 11. 242

Fekete kosztüm, ruha, bluzok, álarcosbárra alkalmas jelmezek, színpadi táncruhák, ékszerek, selyemtrikó, balletecipők, fehérneműk stb. eladók. Megtekinthetők 3—5-ig. Rákóczi 10. Keresztépület. 237

Felelős szerkesztő:
Dr. SZATAI FERENC.
Kiadja:
Debreczen szab. kir. város és a Tiszántúli reform. egyházker. könyvnyomda-vállalato